

О НАУЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СЕМИПАЛАТИНСКИХ КРАЕВЕДОВ

Е.Б. КАСЕН

Павлодарский государственный университет им. С. Торайгырова

Бул мақалада XIX г. соңы – XX г. басындағы Семей өлкетануышлардың ғылыми қызметі жөнінде жазылады.

В этой статье дается краткий обзор научной деятельности Семипалатинских краеведов конца 19-нач. 20 вв.

The brief review of Semipalatinsk local lore researchers' scientific work within the end of 19th and the beginning of 20th centuries is considered in this article.

История изучения казахского народа хранит в себе очень много тайн. Непрерывный поиск источников и работа над ними приводит нас к прояснению тех или иных событий, а иногда даже к неожиданным ответам. Работа такого вида не только ограничивается поиском каких-то определенных документальных источников, но также особую статью исторических материалов несет в себе эпистолярное наследие, дневниковые записи ученых, общественных деятелей и др.

Неслучайно то обстоятельство, что трудам семипалатинских

краеведов посвящен отдельный том. Тогда в Семипалатинске находились очень много образованных людей с гуманными взглядами. Группирование в Семипалатинске лучших краеведов, знатоков казахского фольклора, истории, затем открытие Семипалатинского подотдела Западносибирского отдела ИРГО оставило неизгладимый след в истории изучения истории и этнографии казахского народа. Итогом всей их деятельности явилось появление в свет многих интересных публикаций, имеющие неоценимую ценность для исторической науки Казахстана.

Краеведы, как Н. Коншин, В. Маевский, Г. Потанин, Б. Байболов и другие, не только находились в тесном контакте с друг другом, но также их труды по этнографии и фольклору казахов, варианты преданий и сказок очень удачно друг друга дополняют. К тому же культура и духовное богатство казахов получило высокое признания краеведами.

Среди многих исследователей Казахстана особо выделяется деятельность братьев Белослюдовых. Братья Белослюдовы родились в г.

Семипалатинске, затем работали учителями в Семипалатинской мужской гимназии. Широта их рукописного наследия обширна и интересна, так как они содержат сведения по культуре и истории казахского народа. Например, Виктор Белослюдов оставил после себя огромное количество фотоснимков и зарисовок по казахской культуре, А.Н. Белослюдов собрал и произвел записи образцов казахской устной литературы, знал казахский язык. Было время, когда А. Белослюдов вместе с известным собирателем казахских кюев и песен А. Затаевичем ездил по Казахстану, помогал ему в сборе песенного творчества казахского народа, и, вместе с тем, записал различные казахские эпосы, сказки, предания т.д.

К концу их жизни братьями было собрано огромное количество сведений по истории и литературе казахского народа. Вместе с тем, семейный архив братьев Белослюдовых, содержит переписку со своими братьями. Так же братья имели дружеские отношения с Г. Потаниным, о чем свидетельствует их переписка.

Неслучайно то, что по совету К. Сатпаева, М. Аузова, А. Маргуланы личный архив Виктора, Федора, Николая Белослюдовых были переданы Андреем Николаевичем Белослюдовым в архив Академии наук Казахстана.

Особое внимание привлекает запись А. Н. Белослюдова под названием «Поездка в киргизскую степь», записанная им самим. В ней упоминаются известные личности Баянаула, такие, как З. Сатпаев, А. Сейтов, С. Шорманов и др. Данные записи А. Белослюдовым были сделаны во время поездки в Баянул в 1921 году, где он провел целое лето. Вместе с ним в Аккелинскую волость отправился с семьей магистр геологических наук, декан горного факультета Томского технологического института Усов. Он приехал в Баянула по приглашению А. Сатпаева после поездки в Чингизтау, где находился по приглашению А. Ермекова. Это была не первая его поездка, известно, что он ранее бывал в Баянуле, но именно во время этой поездки К. Сатпаев сопровождал Усова по окрестностям региона, в целях изучения геологических пород края. В результате, к концу лета по совету Усова К. Сатпаев отправляется в Томск, для продолжения учебы в технологическом институте. Таким образом наследие краеведов Семипалатинска конца XIX - начала XX вв. представляет собой огромный научный интерес.